

168小时抗寒斗雨突击抢修忙

——淮北矿业工程建设公司突击更换童亭矿主井设备纪实

12月20日，在安徽省淮北矿业童亭煤矿主井提升设备更换施工现场，淮北矿业工程建设公司安拓项目部和安实项目部80名职工组成的突击队顶风雪，经过连续168小时不间断突击作业，顺利按期啃下童亭煤矿主井提升系统箕斗、天轮、绞车电机等总重达300吨的大型设备更换这块“硬骨头”，并实现一次性空负荷试车成功。

童亭煤矿此次停产检修计划用时9天，检修更换范围包括主井、生产、运输系统和采区部分，涉及国内外设备供货厂家10多家，其中上海华菱与西班牙INGETEAM公司联合研制的绞车电控设备居世界领先地位，是淮北矿区有史以来检修时间最长、检修更换项目最多、更换设备最先进、涉及设备厂家最多的一次停产检修。该矿主井架高49.8m，主要承担矿井原煤提升任务，主井提升系统箕斗、天轮、绞车电机等大型机电设备的更换可谓此次停产检修中的一块“硬骨头”。

面对时间紧、任务重、高空作业、天气寒冷等诸多不利因素，承担抢修任务的安拓项目部和安实项目部组织施工人员提前进驻点勘察现场，认真分析检修方案，编写科学周密的安全施工措施，加强现场演练和技术交底，严格新设备尺寸校验，提前清理井架杂物，做好施工标记，做足各项工作准备。



图为12月18日，几名突击队员正在紧固绞车钢丝绳的情景。

12月13日，随着现场指挥一声令下，80名突击队员迅速投入战斗，开始进行南、北勾旧箕斗拆除。队员们有的用大锤砸，有的用氧气割，有的扳手拧，有的用风镐钻，现

场机械轰鸣，弧光闪烁，一片紧张有序的忙碌景象。雨水、煤灰弄脏了队员们的脸庞，汗水、雨水浸湿了队员们的棉衣，一阵寒风吹过，冻得直打哆嗦，湿透了就回宿舍用暖气烘烤，换一件干棉衣回来继续干。施工队长王峰爬上爬下指挥作业，一个班来来回回换了3件棉衣。几名队员相继感冒，可他们吃

药后又继续上阵。

12月14日夜，气温降至零下4度，天黑上雾，能见度很低，21点整主井天轮拆装如期进行。只见一台300吨的大型吊车将天轮缓缓吊起，灯火照射上去也看不清楚，施工队长刘学军站在井塔上用对讲机指挥吊车司机作业，队员们也只能借助矿灯照明操作。大家全神贯注，密切配合，严格按照既定方案规范作业，在刺骨寒风中战斗至凌晨3点，确保了天轮精准就位。连续3天的阴雨天气，风雨严寒没有让队员们退缩止步，反而激发了他们旺盛的斗志，经过72小时艰苦奋战，终于顺利完成了拆除单台12吨旧箕斗2台、安装单台15吨新箕斗2台和拆装单重12.5吨的新旧天轮4套的任务，使矿井提升能力每钩增加3吨。

抢修期间，淮北矿业机电处、公司等领导经常深入一线，现场解决施工难题，指导施工作业，项目部经理杨峰和集团公司劳动模范、副经理韩正兵紧盯现场，靠前指挥。全体突击队员们发扬能打善战、任劳任怨的优良传统，迎难而上，苦干加巧干，确保了停产检修任务的按时完成，又一次展现了工程建设公司机电安装队伍关键时刻顶得住、攻得下的矿区抢险突击队风采。

(张峰 文/图)

临涣矿： 多举措收好尾开好局

12月18日晚，淮北矿业临涣矿开

展党团书记夜查、党员身边无事故联

合行动，分别对西部两个采区14个头

面进行隐患排查，并就检查结果在19

日的早会上进行了通报，把存在的问

题落实到单位进行整改落实。这是该

矿打好年底安全攻坚战，守住安全阵

地采取的有力措施之一。

时至年底，该矿在加大对淮北矿

安全工作会议宣传力度的同时，强化

措施，打好年底安全攻坚战，守住安

全防线。深入开展以安全稽查、党团

书记夜查、党员身边无事故、青岗员

零点行动、职工代表视察、督导组督

查、集体上岗大排查、隐患排查为主

题的安全督查、督查活动，重点对关

键环节、关键岗位、高瓦斯头面等进

行全动态安全检查，查隐患、查“三

违”、查干部作风。充分发挥网络信息

平台的作用，利用菜单式管理把每天

查处的问题及时通知区队，明确责任

人，限期整改，对没有按期整改的单

位和个人进行加倍处罚，切实把事故

隐患消灭在萌芽状态。利用人员定位、

视频系统，严查集体升入井、干部跟

班带班、特殊岗位工种上岗等制度执

行情况，形成安全监督网络化、工作

监察常态化、管理层次梯次化、数据

统计信息化的安全管理格局。严格执行

“工作复命制”，严明工作纪律，加

强干部作风建设，提高工作的执行力。

要求跟带班干部在井下盯重点、把关

键、现场交接班，做到现场存在安全

隐患不离开、措施现场落实不到位不

离开、不完成现场交接不离开“三不

离开”，同时班中向调度所三汇报，凡

重点安排的工作必须进行“复命”，

副总以上领导带班未按规定执行的，

每次罚款5000元，并在周一安全办公

会做检查；基层及职能部门管技人员

不按规定跟班，视其情节轻重，给予

诫勉谈话、降职、撤职处分；值班干

部脱岗离岗、不参加班前会给予诫勉

谈话6个月；遇到问题绕道走，遇到

难题不解决的，一律诫勉谈话6个月。

出台了“奋战一百二十天，打好安全

攻坚战”特别规定，明确了奋战目标，

设置安全“高压线”。开展反三违、反

事故、保安全，“问责风暴”行动，

确保矿井收好今年的尾，开好明年的

局。

(郜宏田)

教学二矿： 科技创新成效多

今年以来，郑煤集团教学二矿以“科

技兴企”为目标，坚持做好科技创新管

理工作，千方百计提高矿井科技水平。先

后对井下在用的YB系列电机和东、西副

绞车进行了淘汰更换，对外修悬移支

柱推行编牌管理、掘进巷道进行差异化

支护改革。废旧长高压管压制成短高压

管再利用、抬溜子器改进为液压抬溜子

器，安装了27031梭车，建立了井下煤矸

分运系统等，截止到10月底，该矿共完

成技术革新、技术改造、新技术推广应用

12项。

(本报记者 任二敏 通讯员 刘运奇)

(郜宏田)

今年以来，郑煤集团教学二矿以“科

技兴企”为目标，坚持做好科技创新管

理工作，千方百计提高矿井科技水平。先

后对井下在用的YB系列电机和东、西副

绞车进行了淘汰更换，对外修悬移支

柱推行编牌管理、掘进巷道进行差异化

支护改革。废旧长高压管压制成短高压

管再利用、抬溜子器改进为液压抬溜子

器，安装了27031梭车，建立了井下煤矸

分运系统等，截止到10月底，该矿共完

成技术革新、技术改造、新技术推广应用

12项。

(本报记者 任二敏 通讯员 刘运奇)

老矿的年轻“找煤人”
——记“淮北矿区十佳毕业生”袁庄矿地测科副科长张超

他是2009年“淮北矿区十佳毕业生”，2010年“淮北矿区优秀青年”——一串串光环背后映射出他对一个资源枯竭、已步入知天命的老矿找煤工作所付出的艰辛及肯定。他，就是安徽淮北矿业袁庄矿地测科副科长张超。

2006年，安徽理工大学资环系毕业的张超，只身来到袁庄矿当了一名地测科地质技术员。在当技术员的3年里，他刻苦钻研业务知识，将袁庄矿的矿井地质结构了然于胸，从“课本先生”变身“实践大拿”，成为该矿名副其实的“地测专家”。

“作为‘80后’，能用所学知识为一个开采50多年的老矿多找些煤，延长矿井寿命，为国家建设做点贡献，对我来说是今生最值得荣耀的事情！”张超发自肺腑地说。2007年，参加工作的第二年，张超就幸运地参与了该矿4煤层和6煤层的“补充勘探工程”，经过艰难的勘探工作，初步探明煤炭资源可采储量500多万吨，使矿井寿命一下延长了6年多。这次磨练，为张超今后“夹缝找煤”打下了良好的基础。

“煤矿找煤，说难不难，说不难也难，关键是你‘如何’去找。”张超这样说。2009年，张超通过对该矿井下地质资料进行认真分析和现场探查，发现在现使用的矿井地质报告中煤层对比失误问题，通过对矿井现开采采区的煤层进行重新比对，重新圈定各煤层的可采范围，其中，发现4煤层“下分层”大面积有150万吨可采，推翻了该矿建矿以来对4煤传统的认识，消除了地质条件不清带来的重大隐患。此后，他又对原有地质资料进一步分析和现场探查，先后为矿井增加煤炭资源200多万吨。

经过53年的开采，矿井老空巷道错综复杂，加之其他原因，生产用图上老空巷道遗缺较多，地测图纸精度、准确度不高，给安全生产带来诸多不利因素。鉴于此，张超用了4年的业余时间，系统整理了该矿建井53年来所有现存的地测资料，新建并完善了地测资料数据库，独自绘制完成了全矿高精度的1:1000的电子版地质资料汇总图，将各种日常地测用图绘成一份电子图上，改变了以往查阅地测资料散乱、费时、不系统，想到哪查到哪的弊端，被同事形象的称为“GPS定位系统”。

村庄压煤一直是影响该矿正常生产布局的老大难问题。为解决好村庄压煤边界的问题，通过查资料、看现场，张超独立完成的《袁庄矿地表研移观测及塌陷范围预计》课程研修方案，为让压煤多年难以解决的牛眼村“满意乔迁”提供了准确依据。该方案重新圈定各煤层上的村庄压煤边界，可多开采煤炭资源100多万吨。

谈及自己的工作成绩，这位现年28岁的“80后”是那么轻描淡写：“工作是大家干的，我只不过做了我应该做的，今后需要学习和努力的地方还有很多。”(陈贤云)

程质量和施工安全监督。在山西三水沟煤矿施工中，王佑带领掘进队在30天完成断面28m²，掘进进尺231m的施工任务，创工程质量优、掘进速度快、安全无事故新纪录。

在新疆浅水河煤矿掘进过程中，突遇流沙层，在一段高6m，区域24m²的流沙冒顶地带，王佑指挥大家撤离现场后，他自己却直接爬上碹背，安排安全员站在安全地点指挥他，一根一根的材料被他用来填实、封顶，确保了施工安全。在实践中，他还总结出一套“四勤”工作法，即勤查顶板和岩帮、勤查风管接头、勤查打眼有无异常、勤查隐患是否消除，有效地保证了施工安全。

科学施工 被称为“当代鲁班”

王佑担任项目部建设科长后，常常“泡”在井下，探索出“目具结合、立俯结合，一米不漏检、一孔一标尺、一米一顺坡、一米无倒流水、电缆风水管跟着走”为标准的作业新方法，提高了工程质量，施工进度。

进入半煤巷施工，顶板岩石破碎，有漏水，易垮塌，支护尤其难。王佑与施工人员结合实际，研讨出新支护方式：除网片加锚杆、锚索外，采用斜拉钢索金属架支护新工艺，其支护效果特别好。针对旧轨枕换新费事且安装质量不高的实际，王佑琢磨研制出井下轨道托枕定位器，不仅换枕木方便且节省人力。同时，他还创新综掘机载临时支护与前探梁的互换，有效降低锚网工劳动强度。善于动脑善创新的王佑更被大伙称为“当代鲁班”。

在山西东凤矿井施工快进入6.5m厚的3#煤层时，面对瓦斯大、揭煤危险的困难。领导考虑到王佑身体不好，没有安排他参加揭煤应急救援训练。王佑得知后，主动向经理请战，承担起对3#煤层揭煤演练全过程的技术指导，将他多次参加揭煤施工的过硬技术和经验，毫无保留地传授出来，受到大家好评并被传为佳话。在王佑身上，彰显出农民工这个群体的坚韧品质和奉献精神。

(杨海云 谭兴元 文/图)

矿建战线上的农民工骄子



王佑出井后在调度室填写工作检查情况。

执着追求 干出个农民工样子来

目光炯炯有神的王佑，出生在大娄山一个普通农民家庭，山的伟岸造就了他如山一般坚韧的性格。1995年，王佑力排亲友劝阻，来到川九公司当上一名掘进工，人称“煤二哥”。面对又苦又累又脏又危险的井下作业，他踏实肯干，早入井晚出井，刻苦钻研技术，不懂就问，很快就熟悉井下施工流程。

两年后，王佑挑起掘进班长的担子。为带好班组，他常念安全质量“紧箍咒”。在陕西老虎沟矿石门发碹中，班组员工认为顶板岩石坚硬，有无腿棚作临时支护，支模尺寸也不检查就施工。王佑来到碹头，发现问题当即制止：“无腿棚接顶不实，是虚的，实际上是空顶作业；支模不检查尺寸会造成质量事故。如果冒顶，悲剧就会降临到我们头上。”他立即组织员工接实棚顶和检查支模尺寸，待隐患整改完毕，才安排大家继续发碹。

身为班长的王佑，处处冲在前。有一次，因地质构造压力过大导致立井井壁破裂，形成导水裂隙，涌水量高达12m³/h。当时正值寒冬，他和员工硬是把1.2吨的槽钢拉上去安装好，又把锚杆网片固定后再次喷浆，然后再打注浆孔灌浆，连续干了18小时，等他出井时浑身早已湿透，分不清是汗水还是涌水。眼睛肿了，全身漆黑，回到家，连妻子都认不出来。这正是他常说的“干出个农民工

样子来”的拼搏精神。

善于运用
总结出“四勤”工作法